



INTEGROVANÝ ODBOROVÝ ZVÄZ

# INTEGROVANÝ ODBOROVÝ ZVÄZ

Integrated Trade Union  
Bajkalská 29/A,B, 821 01 Bratislava 2  
SLOVENSKÁ REPUBLIKA

## **Predsedníctvo IOZ: Bez systémových riešení zanikne ďalšie priemyselné odvetvie**

**Kožiarsky a obuvnícky, ako aj textilný a odevný priemysel, ktorých zamestnancov zastupuje Integrovaný odborový zväz, mal kedysi na Slovensku dôležité postavenie. Dnes upadá do zabudnutia. Tento stav je výsledkom dlhodobého nezájmu o strategické smerovanie odvetvia, nízkych investícií do výskumu, vývoja a technológií, ako aj nedostatočného zabezpečenia kvalitných pracovných podmienok a dôstojných miezd. Len v posledných rokoch sme boli svedkami zatvárania viacerých známych firiem ako Zornica, Makyta, Eterna, a dnes je to ECCO Martin, kde v priebehu tohto roka príde o zamestnanie 643 zamestnancov. Ide o výrazný zásah do zamestnanosti v regióne Turca, so silným dosahom na stovky rodín. Integrovaný odborový zväz pritom už roky upozorňuje na zhoršujúci sa stav tohto sektoru. Situácia je kritická a vyžaduje si okamžité systémové riešenia.**

Spomínaný sektor (textilný, odevný, kožiarsky a obuvnícky priemysel), ktorý v minulosti patril k rozhodujúcim najmä z hľadiska zamestnanosti v každom regióne Slovenska, je dnes jedným z najviac ohrozených. Výroba sa redukuje na montážne dielne s nízkou pridanou hodnotou, trpí slabou modernizáciou, vysokým podielom manuálnej práce, nízkymi mzdami a minimálnym záujmom mladých ľudí o prácu v tomto odvetví. Chýba mu však predovšetkým to najdôležitejšie – vízia a stratégia štátu.

Integrovaný odborový zväz (IOZ) dlhodobo – pri každej príležitosti, žiada, aby sa v programových vyhláseniach vlád riešila aj budúcnosť tohto sektoru. Žiadali sme vytváranie podmienok pre podnikanie, pre zamestnanosť a pre zachovanie odborných kapacít. Výsledkom však je, že sa systémové riešenia neprijímali a odvetvia postupne zanikajú.

Ohlásené zatvorenie závodu ECCO Slovakia v Martine, ktorý práve v tomto sektore je jedným z najinovatívnejších závodov, predstavuje obrovský zásah do života stoviek zamestnancov a ich rodín. Napriek mediálne prezentovaným informáciám o „kompenzačnom balíčku“, tamojšej Základnej odborovej organizácii IOZ ECCO Slovakia Martin a ani zamestnancom žiadne konkrétne podmienky neboli doteraz predstavené. Jediné, na čo sa môžu pracovníci v tejto chvíli spoľahnúť, sú ustanovenia Podnikovej kolektívnej zmluvy, ktorú si spolu s odborními vybojovali koncom minulého roka. Nad rámec týchto dohodnutých práv však aktuálne neexistujú žiadne jasné záruky ďalšej podpory.

Predsedníctvo IOZ v plnej miere podporuje aktivity odborovej organizácie, ktorá v tejto situácii pokračuje v aktívnej komunikácii so zamestnancami a vedením spoločnosti. Napriek tomu, že je pravdepodobnosť zvrátenia rozhodnutia koncernu o zatvorení výroby veľmi nízka, odbory to považujú za morálnu povinnosť voči zamestnancom, ktorí tu poctivo odpracovali roky.

Trvajú na tom, aby bol celý proces uzatvárania závodu a ukončovania pracovných pomerov maximálne transparentný a prebiehal pod dohľadom verejnosti, samospráv a štátnych inštitúcií. Len tak možno zabezpečiť, že všetky kroky budú korektné a spravodlivé voči zamestnancom.

Zároveň Predsedníctvo IOZ apeluje na všetky príslušné štátne orgány, úrady práce, samosprávy, poslancov národného aj európskeho parlamentu, ako aj na odborové zväzy združené v KOZ SR, aj v zahraničí, aby boli nápomocní nielen pri riešení tejto aktuálnej situácie, ale aj v následnej podpore týchto zamestnancov a ich rodín. Aby sa hľadali riešenia pre udržanie zamestnanosti a perspektíva ich ďalšieho pracovného uplatnenia. Dôstojný prístup a reálna pomoc zamestnancom je prioritou.

Cieľom je dohodnúť pre zamestnancov skutočný kompenzačný balíček, ktorý pôjde nad rámec už dohodnutej kolektívnej zmluvy a poskytne im podporu – finančnú, psychologickú, aj praktickú – v čase, keď budú čeliť náročnej situácii po strate zamestnania. Strata zamestnania nie je len ekonomický problém – je to aj osobná a rodinná tragédia, ktorá si zaslúži pozornosť a podporu.

Bratislava, 16. apríl 2025

Kontaktná osoba: Marta Brodzianska, predsedníčka Integrovaného odborového zväzu  
E-mail: brodzianska@ioz.sk, tel.: +421/917/545020